

А. Пытель

ШАКТИЗМ И ЕГО РОЛЬ В МИРЕ

Индийская культура – одна из самых оригинальных и уникальных в мире. Ее самобытность заключается прежде всего в богатстве и многообразии религиозно-философских учений. Индуизм является национальной религией Индии, охватывая широкое многообразие верований и обрядов. Шакти – женское провление Брахмы, верховного бога, одного из Тримурти.

Шактизм (от санскр. *sakti* ‘сила, энергия’) – течение в индуизме, в основе которого – почитание шакти, обожествленной женской энергии. Шакти – одна из самых важных богинь в индуистском пантеоне, которая представляет собой божественную космическую энергию, а также женскую энергию и динамические силы, движущиеся во вселенной. В древнейших обществах вся жизнь человеческого коллектива была сконцентрирована вокруг женщины, которая была не только продолжательницей рода, через нее передавались все привычки, нормы поведения и традиции. Шакти понимается как мать мира, сущность бытия, единственная причина вселенной, создательница Брахмы, Вишну, Шивы, которые выполняют свои обязанности по ее воле. Данная религия постепенно начала возрастать в популярности, преимущественно среди молодого, ищущего истины о мире, поколения.

«Программа действий на 21 век», принятая в 1992 года на Саммите Земли в Рио-де-Жанейро, которая была рассчитана до 2015 года, переросла в «Программу устойчивого развития» до 2030 года. Одним из стратегических направлений, осуществляемых этой программой, является повышение роли женщины во всех направлениях человеческой деятельности. Таким образом, феминизм в Индии имеет достаточно давнюю историю, однако долго его приверженцы просто ориентировались на западные образцы, не проявляя интереса к собственному духовному наследию и не пытаясь опереться на него. Причина этого заключалась в том, что развитый культ богинь и божественной женственности вовсе не обязательно влияет на реальные гендерные отношения и не свидетельствует о высоком социальном статусе женщины. Люди поклоняются богине Шакти, но женщин совершенно не относят к чему-то божественному. Возможно, на это влияет то, что чем больше угнетают женщин в реальной ипостаси, тем больше возникает потребность возвысить женскую сущность с мистической стороны. В условиях постоянного угнетения женщин в течение всей истории человечества продвижение идей, которые лежат в основе мировосприятия шактистов, может внести свою особенность в мировое феминистическое движение. Идея жизнеутверждающей энергии женщины, и особенно в переломные моменты истории, имеет древние корни, что и доказывает жизнеспособность идей шактизма.